

2. Титулеску со слов Араса³ мне сообщил, что турки предполагают на конференции⁴ потребовать, чтобы ни одна черноморская держава не имела права строить флот, превышающий турецкий. Титулеску заявил, что он никогда на это не даст своего согласия, полагая, что и мы не сможем пойти на самоограничение в этом вопросе. Во всех остальных вопросах на конференции Румыния пойдет за СССР. Эта тактика получила одобрение короля...

Островский

Публикуется по сб.: «Документы внешней политики СССР», т. XIX. М., 1974, с. 292—293.

¹ Речь идет о встрече глав государств Малой Антанты, которая состоялась 6—9 июня 1936 г. в Бухаресте. В ней принимали участие президент ЧСР Э. Бенеш, румынский король Кароль II и югославский регент-принц Павел. Э. Бенеш стремился повысить эффективность Малой Антанты с тем, чтобы ее можно было использовать в случае конфликта Чехословакии с Германией. Хотя в коммюнике об этой встрече подчеркивалось единство Малой Антанты, однако практических результатов не было достигнуто.

² См. док. 66 о воздушном сообщении между Прагой и Москвой. См. также прим. 1 к док. 41; док. 292.

³ Арас Т. (р. 1883) — турецкий дипломат, в 1929—1938 гг. министр иностранных дел, в 1939—1942 гг. посол в Англии.

⁴ Речь идет о конференции по пересмотру режима черноморских проливов, которая проходила в Монтрё с 22 июня по 20 июля 1936 г. Советская делегация на этой конференции добивалась такого разрешения вопроса о проливах, которое обеспечивало бы интересы всех черноморских стран.

161

Статья чехословацкого писателя К. Чапека в газете «Правда»¹ о проекте Конституции СССР²

Москва

18 июня 1936 г.

Первое чувство, которое вызывает во мне проект новой Конституции Союза ССР,— это чувство радости и облегчения...* Советский Союз не только самая свободная страна, это страна, создающая новый тип демократии, Советский Союз поднимает высоко на щите принципы демократии, попираемые в некоторых странах. Не подлежит сомнению, что новый тип советской демократии оставит глубокие следы даже в тех странах, где существует фашистская диктатура. Сейчас, после опубликования проекта новой Конституции СССР, можно сказать, что в истории Европы начинается новая эра. Новая советская Конституция означает прогресс для всего мира.

Меня особенно поразило то, что в проекте новой советской Конституции не делается никакой разницы между различными нациями. Новая советская Конституция не только проводит в жизнь лучшие лозунги Великой французской революции, но и развивает их дальше, конечно, на иной социальной основе. Тем самым СССР сохраняет историческую преемственность развития европейской культуры.

Для меня, как славянина-европейца, имеет большое значение еще одно обстоятельство. Раньше Советский Союз называли «Евразией», подчеркивая этим, что СССР скорее азиатский, чем европейский. Теперь

* Отточие в документе.

об этом не может быть и речи. Тот, кто читал проект Конституции СССР, не может не признать, что СССР, безусловно, Европа, и притом в лучшем смысле этого слова. Этим я не хочу сказать, что Советский Союз копирует западноевропейские страны.

Весьма знаменательным я считаю также то обстоятельство, что, согласно проекту Конституции, допускается и защищается законом личная собственность граждан на их трудовые доходы и сбережения и т. д. Это исключительно важный и мудрый пункт Конституции.

Карел Чапек

«Правда», 1936, 18 июня.

¹ Статья была опубликована также в журнале «Прага — Москва», 1936, № 4.

² Проект новой Конституции был разработан по инициативе VII Всесоюзного съезда Советов, который состоялся в феврале 1935 г. Специальная комиссия, созданная на этом съезде, работала над ее проектом более года. Проект был опубликован и представлен на всенародное обсуждение 12 июня 1936 г. VIII съезд Советов утвердил новую Конституцию СССР 5 декабря 1936 г.

162

Телеграмма Центрального Комитета КПЧ Центральному Комитету ВКП(б) в связи со смертью М. Горького¹

Прага

20 июня 1936 г.

Коммунистическая партия Чехословакии, весь рабочий класс и широкие народные массы нашей страны с чувством глубокой скорби в связи со смертью Максима Горького склоняют головы перед памятью этого великого писателя. Его служение борьбе пролетариата и любимой социалистической Родине сделали его бессмертным. Над гробом Максима Горького выражаем соболезнование ВКП(б) и товарищу Сталину.

От имени Центрального Комитета КПЧ
Готвальд

«Rudé právo», 20. června 1936, č. 144.
Перевод с чешского.

¹ Сообщение о смерти М. Горького получило многочисленные отклики среди чехословацкой прогрессивной общественности. В Праге и других городах на некоторых зданиях были вывешены красные флаги с траурной полосой. 19 июня 1936 г. совет Пражского муниципалитета принял решение о переименовании одной из улиц столицы в улицу М. Горького («Rudé právo», Praha, 20. června 1936, č. 144).

Свое соболезнование выразили и видные деятели культуры Чехословакии, в частности К. Чапек, В. Ванчура, Ф. Лангер, Э. Ф. Буриан (см.: «Правда», 1936, 21 июня). К. Чапек заявил в интервью корреспонденту «Правды»: «Со смертью Горького мир стал беднее. От нас ушел один из самых передовых людей XX века... Максим Горький останется для нас и для грядущего поколения неиссякаемым источником любви к человеку, вдохновителем борьбы за радость и солнце жизни, писателем, слившимся со своим народом и великой эпохой» (см.: «Правда», 1936, 21 июня). В связи со смертью М. Горького в «Руде право» 20 июня выступил Ю. Фучик, 21 июня — Б. Шмераль. Вечером 25 июня в зале городской библиотеки в Праге состоялось траурное собрание, посвященное памяти М. Горького. См. также док. 167.